

来源：人民网 原创稿

人民网北京9月3日电 (记者罗知之)中国人民银行2日发布公告，审查并批准了深圳市招融投资控股有限公司的金融控股公司设立许可，并同意其更名为招商局金融控股有限公司(简称“招商金控”)。

这标志着第三块金融控股公司牌照正式落地，且此次仅招商金控1家获批。作为招商局集团(简称“招商局”)的全资子公司，招商金控也因此成为国务院国资委体系内首家央企金融控股公司。

这块“金控牌照”有何特色？

招商金控的母公司——招商局“实业+金融”特色十分突出。作为百年央企、综合央企、驻港央企，其业务集中于交通物流、综合金融、城市与园区综合开发三大核心产业，近年来亦布局邮轮、大健康、检测等新产业。

2021年，招商局实现了“十四五”良好开局，各项经济指标再创新高：实现营业收入9292亿元、同比增长14.2%，利润总额2122亿元、同比增长21.2%，净利润1695亿元、同比增长23.7%，截至2021年底总资产11.5万亿元，其中资产总额和净利润蝉联央企第一。

招商金控相关负责人介绍，招商局从航运起家，由于航运业务的高风险性，招商局在成立之初便创办保险公司，发展金融业务，支持实业发展。“对风险的高度重视是航运和金融共同的基因，也是招商局可以做好金融业务的原因之一。”近年来，招商局综合金融业务已涵盖银行、券商、资管、保险、多种金融(融资租赁、不良资产管理)等领域，形成了“4+N”业务布局。

换言之，招商局的金融板块覆盖了除信托之外的主流金融牌照。而此次获批“金控牌照”，无疑为其打造全牌照、全生命周期的综合金融服务平台增添了最重要的砝码。

公告显示，此次获批的招商金控，原名“招融投控”，是1997年由招商局旗下招商局轮船有限公司成立的全资子公司。今年1月19日，招融投控在向中国人民银行递交申请后，完成注册资本从70亿元到170亿元的增资。

这意味着，招商局的金控模式，是直接利用现有的金控平台，不再另设新的主体。而中信集团是新设金控新主体，“中信金控”于7月15日正式揭牌；北京金控则是以集团作为申请金控牌照的主体。

探索金控，招商局稳步先行

据招商金控相关负责人介绍，早在1999年，招商局就组建成立招商局金融集团有限公司，对金融业务实施专业管理和指导。“可以说，招商局集团在探索金控、布局金控、做实金控等方面一直走在前列。”

据人民网财经了解，早在2018年金控模拟监管试点时，招商局作为5家代表性企业之一就承担了多项试点工作的推进，包括在2016年启动股权结构优化工作基础上，稳妥推进境内外金融股权的整合，加强实业与金融的风险隔离，强化金融业务专业化管理；加强全面风险管理体系建设，搭建三层三道风险防线，加强关联交易、集中度与流动性管理，推进审计集中等。

此外，试点期间，招商局还配合监管机构开展专题研究，助力监管信息系统建设等。

此次招商金控从申请到获批，历时仅8个多月，也从侧面反映出前期试点工作的效果。

招商金控迈入发展新阶段

公开数据显示，招商金控监管口径下风险并表及参股重要性机构总计约670家。2022上半年，招商局金融业务净利润733亿元，同比增长5.7%；截至2021年末，总资产规模10.4万亿元，管理资产规模(AUM)超19万亿元，在国内大型综合性金融集团中位列第一。

上述负责人向人民网财经表示，招商金控获批成立，可以说既是符合外部监管的要求，也是满足内部管理的需求。招商金控将全面落实监管要求，并以此为契机，加强风险管理、财富管理、金融科技“三个能力”建设，致力于实现高质量发展，展现央企金控风貌，打造创新引领、协同驱动、特色鲜明、国内领先的金融控股集团，更好地满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。

而作为驻港央企，招商局在港经营从未间断，此块牌照也料将对其在港金融业务产生深远影响。

据了解，目前，招商金控和主要成员企业在港都设有机构，合计在港单位13家，业务涵盖银行、投行、证券交易、资产与财富管理、股权投资、财险与保险经纪、融资租赁等多个领域，跨境金融、财富管理等业务特色突出。

上述负责人分析表示，招商金控获批成立，一方面将有利于加强在港总部和金融机

构的风险管理能力，支持在港金融机构做强做优做大，提升国际竞争力；另一方面，将有利于推动金融成员企业充分发挥两地资源配置以及跨文化、跨制度经营优势，为客户提供高效、合规的跨境金融服务，特别是在跨境资金融通、资本市场服务、财富管理、科技金融等方面形成特色，助力香港国际金融中心地位的巩固与提升。

招商局相关负责人表示，作为招商金控的母公司，招商局始终坚持“国家所需、招商所能”，以国家的战略作为资源配置的方向，发挥实业和金融的综合优势，从“提升服务实体经济质效”“服务科技强国战略，加强科技金融服务能力”“促进绿色金融发展，助推绿色低碳转型发展”“做好风险管理，满足客户财富管理需求”等四方面服务实体经济发展需要，服务百姓财富管理需求，服务国家经济社会发展大局。